

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Director: MIHAIL RUSSU

Grant respons.: Dr. T. DRĂGAN

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D

Strada M. Eminescu Numărul 3.

Miss Europa

„Habemus Papam!”, se declară în mod solemn de pe balconul Vaticanului mulțimii imense, ce așteaptă cu răbdare jos în piață, ori de câteori se alege un nou cap al catolicismului. Lumea eylvioasă așteaptă cu tăcere și răbdătoare ca să se pronunțe formula cunoscută, ca apoi satisfăcută să se risipească cu smerenie...

Ce alt aspect a avut acum câteva timp strada în care se află redacția unui ziar din Paris! Un adevărat furnicar, târâboi mare, automobile peste automobile, indivizi de toate proveniențele gesticulau și țipau, fete și mușieri se învâlmășiau; pariuri, strigăte și injurături străbăteau văzduhul. Iar înăuntru se alegea cea mai frumoasă fată din Europa...

Miss Europa a fost purtată în triumf pretutindeni, a fost serbatorită, ea poate nici un murtor până acum. A primit daruri peste daruri, automobile, mătasuri, tot ce e mai superb și mai scump. E purtată din oraș în oraș și întreg continentul zace la picioarele ei. Pentru că ea e cea mai frumoasă fată din Europa...

Dar să ne oprim o clipă și să raționăm. Desprinzându-ne din cortegiul delirant, să ne aruncăm privirile în jurul nostru.

Ruinele materiale și sufletești ale pustiirii mondiale nu s'au refăcut nici până azi. Europa geme sub povara acestor ruini azi mai mult ca oricând. Oriunde am privi, din toate părțile ne încolțește Mizeria. Existențe perdute, energii zdrobite și legiunile celor fără de muncă străbat cu pas grav drumurile cu priviri amenințatoare. Cetele celor flămânzi și goi ne-atină calea, și noi nu avem nimic mai bun, decât să alegem fata cea mai frumoasă, sărbătorind-o și acoperind-o cu daruri.

Ori dacă energiile pierdute și banii cheltuiți cu ocazia alegerii celei mai frumoase fete s'ar fi întrebuințat pentru alinarea durerilor celor nevoiași, nu ar fi fost aceasta o operă mai demnă și sublimă?

Și în definitiv, ce scop a putut avea pentru omenire alegerea unei Miss Europa? Înțeleg, dacă prin o selecționare cinstită s'ar fi ales cea mai harnică gospodină, ori cea mai bună mamă, pentru a stimula virtuțile femeiești. Dar să idolatrizezi o fată, numai pentru că e frumoasă, fără ca să-i examinezi sufletul și calitățile, e o nebunie morală.

Declinul moral și-a ajuns punctul culminant. Echilibrul economic amenință cu prăbușire, iar noi nu mai putem de bucurie că „Habemus Miss Europa”.

Asta e, cum s'ar zice pe românește. „Casa arde, haba se peaptână.”

VALER SPATAR

Săptămâna politică.

Concepția partidului liberal a suferit în ultimul timp o schimbare în atitudinea sa față de guvern, schimbare ce s'ar părea că e resemnare. E adevărat, că plecat dela cârma țării în condițiile în care a fost plecat, partidul liberal s'a burzului voind să-l creadă lumea, că a trântit ușle și că prin urmare guvernul se va găsi în legiuirile sale la tot pasul atacat.

Dar s'a deschis parlamentul. Dl Madgearu prezintă una după alta legile de interes comercial și industrial, cari sunt prin scopul lor tot atâtea lovituri aduse molohului liberal, și partidul liberal se mulțumește să ridice proteste mai mult decât slabe, îmbrăcate însă

în enervarea persoanelor, ceea ce a fost luată de unii drept vijelie.

Fruntașii partidului liberal, lipsiți de un conducător adevărat, s'au gândit că e mai bine să simplifice situația. O luptă împotriva partidului național-tărănesc prin manevrarea celorlalte partide devenind astăzi imposibilă, au ajuns la convingerea, că e mai bine să se ajungă la sistemul rotației a două partide la cârma țării.

Noi credem însă, că partidul liberal, răsuflat cum este, nu va mai avea forța să se fină la suprafață, și viitorul e al partidelor tinere, viguroase

Alex.

Agitațiile în jurul Pascaliei

Intrevederile Iuliu Maniu — Dr. N. Lupu

Sâmbătă dimineața dl Iuliu Maniu și Dr. Nicolae Lupu au fost împreună la cimitirul Sf. Vineri. Scopul acestei neobicinuite vizite a fost dorința dlui dr. Lupu de a vedea odată terminat bustul de pe mormântul marelui pătr-oț român Vasile Stroescu, bogătașul basarabean, care și-a întrebuințat întreaga-i avere pentru susținerea mișcării naționale și culturale a românilor de pretutindeni.

Bustul — executat de sculptorul Onofrei — a rămas neterminat, dl dr. Lupu căzând dela guvern. Șeful part-



Dr. N. LUPU

dului țărănesc a dus pe primul-ministru la cimitirul Sf. Vineri, pentru a-i arăta mormântul lui Stroescu, și a-l convinge să ia măsurile necesare pentru terminarea lucrării.

Evident, cu acest prilej s'au discutat între cei doi frunțași ai vieții noastre publice, și multe chestiuni politice, precum și chestiunea Pascaliei, care

după părerea Dlui dr. Lupu, a aduș o situație foarte gravă în toată țara.

Agitația sătenilor, care nu vor să serbeze Paștile la 31 Martie, așa cum l'a fixat Sinodul, ci la 5 Mai, nu se mărginește numai la Basarabia, ci a cuprins și vechiul Regat. Chiar în județul Ilfov, săteni din cinci comune au închis bisericile și au luat cheile spunând că nu vor îngădui preoților să slujiască la datele fixate de Sinod ci numai după „legea cea dreaptă”.

Față de această alarmantă stare de lucruri, dl Dr. Lupu a cerut Dlui Maniu să i-se fixeze cât mai grabnic data interpelării Dsale asupra Pascaliei, ca să mai fie timp pentru o eventuală nouă convocare a Sinodului și o revenire totală asupra primelor hotărâri, până la 19 Martie, când socotind Paștile la 5 Mai, începe postul mare.

Dl Maniu a convenit ca Dl dr Lupu să-și desvolte interpelarea în ședința de Joi după amiază a Camerei.

Se pare că guvernul este serios îngrijorat de aceste amenințatoare agitații religioase. Până Joi, dl dr Lupu va mai avea întrevederi cu Dl Iuliu Maniu.

Funcționarii primăriei Arad nu mai primesc acoturi. Dl pr mar Dr. Luțai, în înțelegere cu comisia interimară a încunoștințat pe toți funcționarii primăriei, că pe viitor nu vor mai putea primi nici un fel de acot pe salariu. Măsura aceasta a fost necesară din cauza prea numeroaselor bonuri, ce se aflau la caseria primăriei.

FILME

AUR IN PĂRETE

„Dărâmând o bucată de zid dintr'un imobil care se desființa la squarul Lovendel din Paris, un lucrător descoperi la prima locitură de târnacop, 56 piese de aur cu efigia lui Ludovic XIV...”

In urma cărui complot sau cărei drame a fost ascunsă în zid această comoară?

Bravul lucrător nu s'a înșelat. După articolul 716 din codul civil francez, jumătate din comoară îi aparține. Și după prețul de azi al aurului!...

El va trimite jumătate din sumă mamei sale, iar jumătate o va depune la bancă.

Va face și un mic chef cu camarazii mai puțin norocoși decât el.

Alegerile pentru Consiliul județan

Joi, la 28 Februarie au avut loc în județul nostru alegerile pentru Consiliul județan, la care s'au prezentat două liste: una a partidului național-tărănesc în frunte cu Dl Dr. St. C. POP, iar cealaltă a partidului liberal în frunte cu Dl Mihai MARCUȘ.

Precum se prevedea, lista guvernamentală a eșit învingătoare cu 58.907 voturi, pe când lista liberală a întrunit 11.579 voturi.

E semnificativ, că după însuflețirea generală de astă toamnă, abia după 3 luni o listă opoziționistă a putut să înfrunească 11579 voturi. Se vede că guvernul nu a cam corespuns așteptărilor și nu a ținut să înfăptuiască nimic din ceea ce a promis înainte de a veni la putere. Dezamăgirea sporește pe zi ce trece, și nu e departe timpul, când țara se va deștepta, văzând trista realitate.

Controlul streinilor

La ministerul de externe lucrează actualmente o comisiune prezidată de dl D. Djuvara, ministru plenipotențiar.

Comisia lucrează la revizuirea legislației de control a streinilor ca și a muncitorilor streini cari vor să între în țară.

S'a stabilit, că pentru muncitori trebuie o autorizație prealabilă liberată de o comisie regională. Biletele de liberă petrecere se vor da pe tot timpul cât muncitorul este autorizat să lucreze în țară.

Celelalte vize vor fi pe trei luni. S'a ajuns până acum la o înțelegere cu diferite țări în sensul suprimării vizei.

Au sosit 6 asemenea aderări. Lucrările comisiunii continuă.

Amânarea alegerilor parțiale.

In opoziție fiind, partidul național țărănesc a amestecat lumea cu formula «alegerilor libere» și a «legalității».

Acum însă, la guvern, după alegerile generale, făcute sub teroarea bandelor, evită pur și simplu să se înfațișeze înaintea corpului electoral.

Guvernul a căutat un pretext ridicol ca acela al vremii nefavorabile, ca să amâne alegerile, la care iau parte un număr foarte restrâns de alegători, fiind vorba de colegiile senatoriale, comunale și județene.

Ce fel de libertate au alegătorii să-și exprime voința lor, când se amână alegerile fără de nici un rost, călcându-se în mod fățiș Constituția?...

Rostul acestei amânări ilegale este însă altul. Guvernul știind că-l așteaptă un insucces sigur, vrea să câștige timp ca până la data nouilor alegeri amânate, se poată dizolva consiliile comunale care nu-i sunt pe plac.

Din partea unui guvern Maniu nu am așteptat un asemenea procedeu!...
I. P.

Fii bine veniți!

Câteva mii de frați plecați din pământul patriei se reîntorc. Plecaseră aceștia pe alte orizonturi... spre locuri mai bune... Însă dorul de ai lor i-a biruit într'un târziu. Greutăți excepționale și vremuri aspre mai mult decât o goală dorință de îmbogățire i-au silit să emigreze. Era semn trist pentru noi! Mătece vremi au venit. Dorul de cei Diver, dorul mistuitor pe care nu-l vei uita decât când ești departe de acea patrie, — creștea între timp. Și-au pus ei nădejdiile în persoane. E firea omului, ca în clipa grele să-și făurească idoli. Idolul l-au găsit în popularul președinte de Consiliu Dl Maniu! Ei și-au anunțat sosirea printr'un sol. Președintele Consiliului și șeful guvernului s'a mărginit la simple și imprecise declarații. E și aci dezamăgirea, celor ce și-au pus speranțe prea mari.

Pe deasupra frământărilor interne, — dragi compatrioți — **fii bine veniți!**

Plângerile minorităților

Secretariatul Societății Națiunilor a publicat un memorandum, ce se referă la procedura, ce trebuie urmată în chestiunea petițiilor minorităților.

Orice petițiune individuală ori colectivă, emanând de la persoane aparținând minorităților de rasă, religioase sau limbă, să fie transmisă Consiliului prin intermediul guvernelor interesate, care să poată astfel satisface, eventual, justele cereri ale petiționarilor, ceace ar reduce numărul plângerilor în fața Consiliului.

Pe cazurile în care guvernele nu vor fi reușit a satisface direct pe petiționari, plângerile să fie transmise Consiliului, de guvernele respective, până în 30 de zile dela înregistrarea lor. Observațiunile ce se vor adăoga eventual dosarului, vor fi comunicate petiționarilor.

CREMA DE FATA

„MARGIT“

De vânzare pretutindea

Schimbări radicale la primăria din Arad

Intr'un articol de fond al ziarului nostru am arătat stările birocratice împietrite, cari dăinuiesc la primăria orașului Arad, exprimându-ne nădejdea, că noul primar, Dl Dr. Luțai, grație vederilor Dsale largi și concepției europene, va ști să introducă o schimbare radicală ca cetățeanul să nu fie torturat, dacă are ceva treabă la primărie.

Și iată, că nu ne-am înșelat în așteptările noastre. Sub turnul primăriei a pornit muca de consolidare. Dl Dr. Luțai a ordonat tuturor funcționarilor primăriei, ca în afară de taxa timbrului prescris pentru certificatele ori actele oficiale cerute, nu se mai

poate percepe alte sume de bani. Nici servitorii nu mai au dreptul să primească vre-un bacșiș.

Tot astfel a decis dl primar, ca orice fel de act oficial cerut, trebuie eliberat în 48 de ore dela data înaintării cererii.

Salutăm cu bucurie reformele introduse de Dl primar Dr Luțai și suntem convinși, că Dsa va transforma administrația primăriei în cel mai scurt timp, într'un oficiu de model, care poate servi de exemplu tuturor primăriilor din țară.

Pentru atitudinea aceasta, Dl primar va fi binecuvântat din partea cetățenilor orașului, pe cari i-a scăpat dela torturi adevărate.

Rusia pacifică

In Moscova — reprezentantul României, — s'a întâlnit cu reprezentantul Rusiei, dl Litvinow. Dl C. Davilla a subscris din partea României «pactul» prin care Sovietele nu mai au pretenții asupra «Basarabiei» și se declară fericite a încheia un pact de neagresiune (de neatacare a vreunei părți teritoriale române), — deci «pactul pacific».

Deși suntem obișnuiți acum cu vorba «pace», — de când cu pactul Kellog — să nu se ia în deșert. Problema aceasta am mai spus-o, — este întâi de toate sufletească și în special creștină. Ea e pusă și rezolvată de Acel, care a pronunțat vorbele «Pace vouă!» «Pacea Mea dau vouă!»

Dinspre înfriguratele finuturi ale Rusiei pravoslavnice (drept credincioase)

— cum ne place să ne-o închipuim ne vine alături de crivățul înghețat — ramura de maslin a păcii.

S'a zis că acest eveniment e numai o schimbare de «metodă». Se citează declarația din «Izvestia» (ziar rusesc) — prin care se afirmă că nu e închisă problema Basarabiei.

Nu vom discuta aci posibilitățile și ipotezele fanteziste, ci vom sublinia actul în sine, care e destul de grăitor: Rusia e pașnică! — Ce vrei? Ea declară, ea se angajează... Rusia și-a schimbat felul cuceritor. Si-a îndreptat privirea spre Extremul Orient...

Românii veghetori totuși, — primesc mâna întinsă de Rusia. Ei voesc să arate că doresc pacea și se înduioșează când... se găsesc să-și sprijine și vecinii... Români se afirmă ca factor, pe care se poate conta la Geneva...

O sectă privilegiată.

Sub acest titlu a avut imprudența ziarul «Renașterea Română» se publice mai zilele trecute un articol de fond, sub semnătura unui oareșcare domn Dr. Nicolae Grozea.

Articolul pretinde, că instituția notarilor publici face parte din inventarul moștenit dela fostul regim unguresc, încercând «a-i descoase dedesubturile».

Acel domn Dr. Grozea mai afirmă că întreaga Asociație a notarilor publici se compune numai din maghiaroni, cari n'au jertfit nimic pentru creșterea și susținerea României-Mari. «Să se curme odată cu privilegiile maghiaronilor imbuibați, cocoțați în slujbe grase din meschine interese de partid. Altcum demoralizarea tuturor celor buni se va întinde ca o lepră» încheie indignat Dsa.

Citind articolul am rămas înlemniț. Nu ne-am fi putut imagina, ca într'un om, care se pretinde a fi intelectual, ba chiar și doctor, să zacă o doză atât de mare de rea credință.

Acel domn, care se numește Dr. Grozea, ar trebui să știe, că toate țările au înființat de lungi decenii instituția notarilor publici, care e apreciată și stimată de toată lumea. A trebuit să se nască un oareșcare domn Dr. Grozea, ca această instituție să fie atacată.

Este adevărat, că instituția notarilor publici a fost moștenită dela fostul regim unguresc, întocmai cum au fost moștenite toate instituțiile administra-

tive, financiare etc., cum au fost moștenite legile și azi în vigoare.

Pretinsul domn Dr. Grozea de ce nu atacă pe toți prefecții și președinții de tribunale, că doar și pe timpul erei maghiare am avut prefecți și președinți de tribunale. De ce nu cere Dsa desființarea județelor? Bine că nu mai prea există în Ardeal mori de vânt, că de sigur ar avea de furcă cu dl Dr. Grozea.

De acuzațiunile mărsave, prin cari generalizând — acel domn Dr. Grozea — improașcă cu noroi onoarea notarilor publici, nu ne atingem în convingerea, că notarii publici vor ști că pe ce cale să-și ceară socoteală numelui pentru infamia comisă.

Noi știm, numai atât, că notarii publici din Arad au avut întotdeauna o conduită ireproșabilă românească, au fost întotdeauna bărbați integri, stimați de toată lumea, și nici unul n'a «dat cu nasul pe la ușa pușcărilor».

Pentru calomniile sale, acel domn Dr. Grozea de sigur, că va fi tras la răspundere din partea notarilor publici,

Pe noi ne uimește numai faptul, că un ziar ca «Renașterea Română», care se pretinde a fi serios și superior, având scopul a deveni un ziar mondial, a putut da loc, și mai cu seamă în fruntea ziarului, unui articol atât de injurios, lipsit de bun simț și de bună credință.

I. Pescarul

Ce scriu alții?

RENAȘTEREA ROMANA.

In ultimul timp în cafenelele Aradului, în baruri și în toate părțile unde merge omul să se distreze nu întâlnește decât femei, ce atrag atențiunea atât prin îmbrăcămintea cât și purtarea lor. Felul acesta de purtare îl manifestează așa fel, încât celelalte dame aflătoare acolo roșesc de rusine. Azi o doamnă din societate nici nu poate merge la cafea. Și cine sunt aceste femei? Răspunsul e foarte simplu. O parte sunt din trupa lui Szendrey, iar cealaltă parte cabariste.

CURRENTUL

Un nou bloc a luat ființă, acel al parlamentarilor prahoveni.

Deși mai puțin important decât cele constituite anterior, (dacă importanța poate fi măsurată după suprafața provinciei), activitatea acestui nou mic bloc se deschide sub cele mai vesele auspicii, sediul blocului prahovean fiind fixat la bodega «Mircea».

VIITORUL.

Modul cum guvernul a anunțat «descentralizarea» sa gubernială, a dat noi speranțe minorităților centrifuge. Astfel «Keleti Újság», organ maghiar din Cluj, scrie:

«Centralizarea în România a fost caracterizată de o mulțime de chestiuni nerezolvate. Dacă centralizarea ar continua, falimentul administrativ va fi inevitabil. Unica valoare ar fi o descentralizare rațională, valorificând și dreptul de autonomie. Guvernul, sau gubernia numai atunci va avea importanță reformatoare, dacă personifică autonomia.»

Acestea sunt speranțele minoritare și guvernul le sprijină printr'o atitudine echivocă.

ORDINEA.

Țărăniștii d-lui Mihalache au acuzat, în mod public, pe naționali d-lui Maniu că hoțomănesc țara. După ce au tuzionat și unii și alții, și au luat sarcina de-a governa România Mare.

Se pune întrebarea: cei dintâi au convins pe cei din urmă că sunt necinstiți sau, cei din urmă au convins pe cei dintâi că au fost calomniatori? Oricum s'ar fi aranjat, un lucru este sigur, că suntem guvernați ori de hoțomani ori de calomniatori.

Dar, dacă au dreptate și unii și alții?

CUVANTUL.

In afacerea seringelor s'au împărțit în București cui și cum s'au împărțit sperturi ce ating suma de 65 milioane lei. Am citit un pomelnic întreg de nume: foști funcționari, samsari, oameni politici, printre cari unii n'aveau nici în clin nici în mănecă nici cu ministrul sănătății nici cu casele furnizoare Ci, pur și simplu, «știau de afacere»...

NEAMUL ROMANESC.

Omul lui Mackensen se identifica cu Basarabia.

Intr'un interview plin de îndărătnicie și de sfidare, acordat unui ziar de seară, sinistrul personaj Constantin Stere vorbește de un «război dus împotriva unei provincii». Trădătorul se confundă cu pământul însuși al Basarabiei.

EPOCA

Am arătat tirania, pe care o exercită la direcția armamentului Prințul Barbu Știrbey și ginerele să, d. Boxhall. In orice domeniu al apărării naționale, te lovești de familia Știrbey. Tevilă de tun, proiectilele sunt monopolul lor; până și înălțătoarele și gonometrele busolă ale casei Krause au intrat pe mâinile lor.

Vai de ofițerul ce se împotrivesc sau mai bine zis ce se împotrivesc mendrelor lor.

Ce e cu ziarul „Virradat“?

De câțva timp și-a scos capul din mocirla otrăvitoare a speluncelor suspecte un ziar comunist, care se întituiează „Virradat“. Din gura lui de hydră își împoacă zilnic veninul asupra tuturor instituțiilor noastre de stat și asupra ordinei sociale în general.

Acest așa numit ziar, care nu are la noi în Arad nici o bază de existență, nu încetează de a ațâța masele nevoiașe, inducându-le în eroare prin minciunile sale obraznice, tăind astfel calea înțelegerii între diferitele pături sociale. Nici nu trebuie să amintim, că prin continua încordare a spiritelor nevoiașilor, numai bine nu le poate face acestora. Astfel, că mentalitatea bolnăvicioasă a unui individ, ce se erijează în apostol al masei, trebuie să sufere și să se agite atâția oameni de treabă.

Noi găsim, că în interesul liniștii generale, atât de necesară în zilele grele actuale, autoritățile în drept ar trebui să ia cele mai aspre măsuri împotriva numitului ziar, desființându-l. De altfel suntem informați, că Dl. prefect de poliție Dr. R. Moga, a și făcut pașii necesari la Parchet în privința aceasta.

Prizonier de război venit din prinsoare după 14 ani

În orașul Eichenau lângă Katowice a făcut mare senzație reîntoarcerea muncitorului Stosek Johann din prinsoarea rusească, unde a ajuns ca prizonier de război în anul 1915 ca soldat în regimentul de honvezi austriac, și care căzând prizonier pe frontul rusec, a fost deportat în Siberia.

Soția sa l'a declarat mort și s'a căsătorit cu cumnatul său Franz Stosek, iar nenorocitul prizonier revenind acasă găsim și sanctuarul familiar pângărit i-a surprins și și-a făcut singur dreptate, înjunghiindu-i pe ambi și mutilându-i în chip oribil.

Autoritățile locale făcând ancheta cuvenită, l'au găsit pe nenorocitul de Stosek Iohann spânzurat în grădina de un arbore.

In hainele prizonierului s'a găsit o scrisoare din care rezultă, că în Siberia sunt o mulțime de prizonieri de origine română din Transilvania, care așteaptă disperți ajutorul guvernului român, să fie transportați acasă.

Maghiar Petru coresp.

Josnicia unei femei

O Doamnă onorabilă din societatea românească din județ prin cele de mai jos ne arată până unde merge obraznicia unei femei, cu moralul atât de scăzut al secolului în care trăim. Din o scrisoare trimisă de o femeie fără rusine și adresată bărbatului ei, dăm publicității următoarele: „*Drăgăla: ule imi doi voe să-ți zic așa, că-mi ești foarte simpatic, nu te superi, nu? Te văd mereu prin Arad, deși până acum nu ne-am putut cunoaște s-ți agrăesc. Doresc mult să ne întâlnim și nu știu cum aș putea face să ne cunoaștem. Până atunci să ne scrim, bine așa? Da, ce zici? Nu fii supărat ai mită și nu respinge o inimă nevinovată care arde de dor etc.*“

Noi, din partea noastră i-am recomanda acestei femei cu inima „aprinșă“ un bun loc pentru localizarea focului, anume într-o casă... situată în partea de nord al Aradului, unde ar fi ocrotită împotriva ori căror neajunsuri.

40 de notari au dat în judecată Județul Arad.

Dela preluarea imperiului până la sfârșitul anului 1926 notarii erau funcționarii comunelor, primind astfel salariul dela comună. Pe lângă salariul, notarii au mai primit dela comună și dotații în natură, ca lemne și exploatarea a 30-40 jughere de pământ comună.

Situația aceasta s'a schimbat însă în anul 1926, când prin noua lege administrativă toți notarii comunali au devenit funcționari de stat, primind de aci înainte leașa dela Stat.

În statul de plată al Statului retribufia în natură e un lucru necunoscut, și astfel dela această dată notarii au

primit numai salariul prescrist, luându-li-se dotația în natură.

Bineînțeles notarii nu s'au mulțumit cu o asemenea rețezare a drepturilor lor, cerând județului să li-se lase folosința pământului. Județul însă nu le-a satisfăcut cererea, și astfel vre-o 40 de notari din județul Arad, au acționat în judecată pe conducătorii județului la contenciosul administrativ din Timișoara.

Dacă ne gândim, că în afară de leașa mizerabilă ce o primesc, notarii comunali sunt acum lipsiți de alte venituri și trebuie să trăiască într'o mizerie neagră, nu se poate se nu găsim îndreptățită justa lor cerere. Rep.

Nu și-a priceput meseria

Ne-am ocupat în trecut de procesul fraudelor de jum. milion ale percepturii Ilie Grădinariu din Sf. Ana. Procesul s'a început în toamna anului trecut și zilele trecute a avut loc o nouă dezbateră la Tribunalul din Arad.

Ilie Grădinariu e tipul acelor funcționari publici, cari prin anumite servicii speciale ajung în poziții importante și pline de răspundere, fără ca să aibă pregătirea necesară.

„Mă simt vinovat — zice Grădinariu — pentru că nu mi-am făcut serviciul în regulă. Nu mi-am priceput meseria, și astfel s'au produs neregulile. Din banii ce lipsesc, numai 90 mii de lei am întrebuințat pentru scopurile mele; iar celelalte lipsuri s'au produs, pentru că nu am controlat îndeajuns pe agenți.“

Iată dar un om, care nu și pricepe îndeajuns meseria, și de aceea își însușește numai 90 mii de Lei. Ce era Doamne, de își pricepea meseria?

Se afirmă însă, că Grădinariu a săvârșit și alte nereguli, pentru care a fost condamnat la doi ani închisoare.

Festival

dat de elevele Liceului de fete „Elena Ghiba Birta“ în Teatrul Orășenesc sub conducerea Dnei prof. Băduleștianu în beneficiul elevelor sărace a acestui liceu la 10 Martie 1929 orele 11 a. m.

Se va reprezenta „Judecata“ comedie școlărească într'un act cu elevele clasei III. și „Ileana Cosinzeana“ piesă alegorică în 3 acte de Dna dr. Aciu Fabian, cu elevele clasei IV.

Biletele la librăria Diecezană.

Reangajați, Pensioniști.

Sunteți rugați ca pe ziua de 10 Martie cor. orele 9.15 să vă prezentați la primăria orașului Arad în sala mică de ședințe, unde se va ține adunarea anuală de rezultatul ajuns timp de un an în sucursală conform programului trimis fiecărui membru din Uniune.

Președinte: Dumitru Ardelean.

În vederea dispozițiunii Marelui Stat Major, ca toți ofiterii de rezervă să și completeze echipamentul necesar de îmbrăcăminte, *Croitoria militară*

N. ARITON din ARAD

STRADA BUCUR No 14.

confectionează cu mare reducere de prețuri și avantajii de plată orice uniforme militare.

Informațiuni

— *Organizațiunea Partidului Țărănesc de sub șefia D-lui Dr. N. Lupu a început constituirea de noi comitete în comunele din județul Arad. La sediul provizoriu al organizației din Str. Meșianu 11, se primesc zilnic noi înscrieri de membri în partid. S'au mai înscris membri în Partidul Țărănesc de sub șefia D-lui Dr. N. Lupu organizația Arad, D-nii I. Athanasiade avocat și fost comisar regal și Dl. Dr. N. Ropala medic și profesor.*

— *Un nou tren direct între Arad—București. La direcțiunea generală a CFR o comisiune studiind complexitățile necesare, a decis introducerea unui nou tren direct între Arad—București.*

— *Din judecător — primpretor. Judecătorul Alexandru Ciugudeanu, un magistrat tânăr și talentat, își schimbă cariera, intrând în administrația Statului. După informațiile noastre, Dl. Ciugudeanu va fi numit primpretor al plasei Lipova.*

— *5 luni închisoare pentru omor. Încă în toamna anului trecut s'a întâmplat, că locuitorul Istimie Florea în etatea de 67 ani, din com. Mădrigești, zăcând grav bolnav, a fost zilnic bătut de soția sa, o femeie bețivă de 43 ani. Într'o zi femeia a aruncat un scăunaș în patul bolnavului, iar acesta luând scăunașul și-a lovit soția în tâmplă. Lovitura era atât de nenorocită, încât femeia a murit pe loc.*

Tribunalul din Arad judecând cazul, l'a condamnat pe Istimie Florea la 5 luni închisoare.

— *Situația funcționarilor C. F. R. Arad. Suntem informați, că funcționarii C. F. R. și în special cei dela depoul mare de ani de zile nu sunt avansați, stând de câte 5-6 ani în același grad și cu același salariu nefusemnat. Rugăm forurile competente să se intereseze de soarta acestor slujbași ohjudați, dintre cari remarcăm în primul rând pe maestrul de ateliere și controlori.*

— *În Nrul viitor vom arăta adevărata situație dela Administrația Financiară din Arad, contrar ponegririlor ziarelor minoritare; cari duc o campanie anti-românească contra acestui institut. —*

Vom mai scrie și despre arendarea bufetului dela „Casa Națională“ din Arad.

Convocare.

Membrii Asociației profesorilor secundari, secția Arad, sunt convocați la

adunarea generală

ce se va ține *Sâmbătă 9 Martie* c. orele 6 d. m. în sala profesorilor dela liceul „Moise Nicoară“.

Ordinea de zi:

1. Raport general pe 1928.
 2. Descărcarea vechiului comitet.
 3. Modificarea statutelor.
 4. Alegerea noului președinte.
- Din ședința comitetului ținută la 23 Febr. 1929.

Președinte: *Al. Constantinescu.*

Secretar: *Indescifrabil.*

— *Piețele Aradului. Ne-am ocupat în trecut de problema piețelor în orașul nostru, și acum aflăm, că comisia care se ocupă cu problema aceasta a hotărât, ca cu începerea dela 1 Martie, Aradul va avea trei piețe, și anume: în Piața Unirii, Piața Catedralei și în Piața Mihai Viteazul.*

Tribuna liberă

(Pentru cele publicate în rubrica aceasta, direcțiunea nu și asumă nici o răspundere.)

Domnule Director,

Ca un vechi abonat al ziarului „Voinea Poporului“ am constatat de multă vreme, că ziarul Dv. în totdeauna a stat în serviciul industriei și al comerțului român, deci, pentru a lămuri pe cei interesați, rog a da loc în coloanele ziarului dv. celor ce urmează.

Am rămas uimit cetind că creditoria „Regele Mihai I.“ acum nou înființată, este condusă de un «renumit coupeur» care a fost la cele mai mari creditorii din București și care se numește *Josef Solomon*. Acest „talent“ a fost adunat de subsemnatul și în tot timpul cât a stat în magazinul meu, mi-a stricat haine în valoare de zeci de mii de lei, din cauza neprișterii sale și văzând că cel puțin nici nu le poate îndrepta, într'o bună zi a dispărut, lăsând și o datorie de 20.000 lei, pentru care fapt l'am dat în judecată.

Si pentru a face un serviciu și celor cari i-au pus la dispoziție un capital însemnat — cari, după cât sunt informat sunt niște funcționari publici — dau în vileag cele de mai sus, întrebind totodată forurile competente *cum se poate, ca un funcționar care primește leașa dela Stat să deschidă o asemenea întreprindere?*

Nicolae Arlton

Judecătoria Rurală Șiria

No. G. 561-2-1929

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portarel judecătoresc aduc la cunoștință publică în sensul legii art. IX. din 1881 și 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a.: 4 grășuni și un locomobil (la batora de treerat cu 14 HP.) executate în Comlăuș în favorul urmăritului Banca economică și industrială Sântana repr. prin avocatul Dr. Zoltan Bogdanovici împotriva urmăriților Petrișor Florea și Riviș Petru și cons. locuitori în comuna Comlăuș pentru incasarea capitalului de 18.000 lei și accesorii, prețuite în 54000 lei, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 11 Martie 1929 orele 13 p. m. în comuna Comlăuș la casa urmăriților.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. XLI. din 1908 § 20.

Șiria, la 20 Februarie 1929.

I. Csaki, delegat jud.

